
Crkva Svetog Nikole  

Krupac 

 

Crkva Svetog Nikole u Krupcu podignuta je u prvoj polovini XVII veka i predstavlja 

nepokretno kulturno dobro kao spomenik kulture. 

 

Crkva je posvećena Svetom Nikolaju Mirlikijskom koji se u hrišćanstvu poštuje kao 

čudotvorac, u pravoslavlju kao zaštitnik putnika, zatvorenika i siromašnih,  a u zapadnom 

hrišćanstvu kao zaštitnik gotovo svih slojeva društva, ali naročito dece jer se u njegovim 

žitijima govori o poklonu za tri kćerke siromašnog čoveka iz čega je u tradiciji proizašao 

običaj darivanja za Božić.  



 

U Srpskoj pravoslavnoj crkvi Sveti Nikola se praznuje 22. maja (prenos moštiju) i 19. 

decembra (dan smrti), ističe istoričar Davor Lazarević.  

Na mestu koje je zbog svojih prirodnih pogodnosti korišćeno od antičkih vremena, tokom 

prve polovine XVII veka podignuta je skromna trikonhalna i zasvedena crkva posvećena 

ovom, u Srbiji najpopularnijem, brzopomoćniku. Zidana je neobrađenim lokalnim 

kamenom sa nešto sige, bez fasadnog ukrasa, ali sa karakterističnim lukom izbačenim iz 

ravni zapadnog pročelja. 



 

Prema rečima istoričarke umetnosti Radmile Vlatković, crkva je malih dimenzija, 

trikonhalne osnove sa oltarskom i pevničkim apsidama. Naglašen raspon između 

severnog i južnog zida ukazuje na karakteristike gradnje XVII veka.  

Na zapadnoj strani hrama je veća priprata, dodata kasnije. Naos je pilastrima podeljen 

na traveje a osvetljen je malim otvorima na oltarskoj i bočnim apsidama. Centralni deo 

građevine izveden je od lomljenog kamena, sa mestimično upotrebljenom opekom. 

Spoljni zidovi priprate su omalterisani i belo okrečeni. Naos i oltarske apside pokriveni su 

pločama a priprata i egzonarteks crepom.  



 

Neposredno po zidanju, freskama je ukrašena unutrašnjost crkve i njena zapadna fasada. 

Najvećim delom sačuvan, ovaj živopis određenim ikonografskim osobenostima, jezikom 

i pismom, ukazuje na grčko poreklo zografske radionice koja ga je izvela. 

Iako natpis nad ulazom govori da je crkva ponovo oslikana 21. decembra 1866. godine, 

od te zidne dekoracije nevelikih vrednosti sačuvane su samo donje površine na prvobitnoj 

zapadnoj fasadi. Donje zone prvobitnog, starijeg živopisa su prekrečene. Od njega su se 

očuvale samo kompozicije koje ilustruju ciklus iz života sv. Nikole - patrona hrama i 

kompozicije crkvenih praznika. 



 

Živopisanje crkve na osnovu podataka radili su zografi iz Debra, a ikonostas i ikone 

pečalbarska družina koju je formirao Pavle Zograf Stojanović. Ikonostas i ikone odlikuje 

skoro opšte stilsko jedinstvo, a ono je tipično za vreme u kome su slikane i rezbarene, 

dodaje Radmila Vlatković.  

Otkriveni arheološki tragovi na prostoru naseljenog dela Krupca Virovi - pobijen kamik 

potvrđuju da je crkva izgrađena unutar značajnijeg antičkog naselja. Stoga ima osnova 

pretpostavci da je na mestu sadašnjeg hrama postojala ranohrišćanska bogomolja, koja 

je kroz vekove rušena i obnavljana. 



 

Kako dodaje Davor Lazarević, većih graditeljskih intervencija na hramu bilo je tokom 

1995. godine kada je srušena stara i izgrađena nova priprata, renoviran zvonik, a na 

crkvenom placu je izgrađen potpuno novi parohijski dom. 

Prema rečima sveštenika ove crkve, Đorđa Stevanovića, služba se u hramu služi svake 

nedelje i praznikom. Najviše ljudi, pre svega meštana Krupca, posećuje ovo mesto za 

Badnje veče i Veliki petak . Organizacija za Badnje veče jedna je od većih organizacija u 

Pirotu.  

Praznik hrama je prenos moštiju Svetog oca Nikolaja, koji se slavi 22. maja 

Meštani sela ističu da su sveštenici poslednjih godina radili na uređenju i održavanju 

prostora oko hrama i da sa zadovoljstvom dolaze u crkvu.  

Milica Manić Despotović 

 



 Projekat “Nasleđe malog Jerusalima” je sufinansiran iz Budžeta Republike Srbije - 

Ministarstva kulture i informisanja. Stavovi izneti u podržanom medijskom projektu 

nužno ne izražavaju stavove organa koji je dodelio sredstva. 

 


